

naslov Jugoslovenske Matice v Ljubljani, Odeks kontrolira pravilnost tumbolske karte in izžrebane številke ter odda naročilo Matični knjigarni v Ljubljani, da pošlje dobitke na naslov, ki je pridejan dotični tumbolski karti. Dne 25. decembra se vleče tretja številka. Ta se ravno tako priobči v vseh dnevnikih, in vsi oni, ki so sedaj izmed treh zadeli dve številki v eni vrsti, pošljejo tumbolske karte z natančnim naslovom opremljene v Ljubljano. Tako bodo najbrže izčrpane vse ambe. V nedeljo, dne 28. decembra dobitki s tremi številkami v eni vrsti. Postopek isti kakor zgoraj. V četrtek, dne 1. januarja 1925 se vleče 5. številka. Na vrsto pridejo dobitki tern in kvaterne s tremi oziroma štirimi številki v eni vrsti. Torek, dne 6. januarja vleče se šesta številka. Na vrsto pridejo kvaterne in tudi že činkvini, to je 5 številki v eni vrsti. V nedeljo dne 11. januarja vleče se 7. številka. S to številko bodo gotovo že izčrpani vsi činkvini. Postopek za sprejem dobitka vedno isti. V nedeljo dne 18. januarja se vlečejo potrebne številke za tumbolo. Vse dobitke odpošlje po pošti Matična knjigarna v Ljubljani popolnoma brezplačno za onega, ki je dobitke zadel. Dobitki so sledeči: 150 amb: 1. Dr. Tavčar: Izza kongresa (pravkar izšla); 2. Finžgar: IV. zvezek zbranih spisov (pravkar izšla); 3. Gradnik: Pot bolesti (pesniška zbirka); 4. Dr. J. Tičar: Boj nalezljivim boleznim (s slikami); 5. Ribičič: Zavratinke pošasti (nova mladinska knjiga); 6. Zupančič: Gleiban (II. izdaja). — 120 tern: 7. Podlimbarski: I. zvezek zbranih spisov (nova knjiga); 8. Meško: Listki (nova knjiga); 9. Chesterhon: Mali klatež (mladinska knjiga); 10. Gaspari: Gor čez izaro (mladinska knjiga). — 80 kvatern: 11. Zupančič: Veronika Descniška (nova knjiga); 12. Gradnik: Padajoče zvezde (II. izdaja); 13. Kotnik: Koroske storije (nova knjiga); 14. Srbske narodne pripovedke (mladinska knjiga). — 50 činkvinov: 15. Levstik: Gadje gnezdo; 16. Melik Jugoslavija (nova knjiga); 17. Dr. Ivo Šorli: Zadnji val (nova knjiga). — 5 tumbol: 1. tumbola: Vsi letniki Dom in Sveta; (Letnik I.—XXXIV.) (Ako lastnik tega dobitka raje prejme denar, odkupi dobitke Jugoslovenske Matice); 2. tumbola: Vse zgoraj navedene knjige in slovenske knjige po prosti izbiri posameznika do zneska 1000 Din; 3. tumbola: Vse zgoraj navedene knjige in slovenske knjige po prosti izbiri posameznika do zneska 800 Din; 4. tumbola: Vse zgoraj navedene knjige in slovenske knjige po prosti izbiri posameznika do zneska 600 Din; 5. tumbola: Vse zgoraj navedene knjige po prosti izbiri posameznika do zneska 500 Din. Poleg tega 100 dobitkov mladinskih knjig kot dobitki za naše šole v Sloveniji. Kaj Jugoslovenska Matica s temi dobitki nudi, je razvidno iz sledečih zanimivih števil. Število rednih dobitkov znaša 405, poleg tega pa ima Jugoslovenska Matica pripravljenih še nad 100 mladinskih dobitkov. V vse te dobitke pride 7288 knjig. Kdor si more predstavljati množino knjig, bo razumel, kakšen kulturni pomen ima književna tumbola. Vrednost teh knjig znaša 191.936 Din. Tem številkam ni potreba nobenega pojasnila. Jugoslovenska Matica lahko pričakuje vsled tega popolnoma mirno, da bo druga (božična) književna tumbola uspela še lepše od lanske. Tablice za tumbolo ima v predprodaji in v zalogi Pokrajinski odbor Jugoslovenske Matice v Ljubljani, Rokaj, sežite po njih ter si osnuite oziroma pomnožite domačo knjižnico! — V Ljubljani, dne 1. oktobra 1924. Pokrajinski odbor Jugoslovenske Matice v Ljubljani.

**Prijatne vesti sa obolele od reumatizma.** Pre dve godine pronašao je mladi ruski lekar i bakteriolog dr. Rahlejev jedan lek protiv svih vrsta reumatizma, koji je lek nazvao prema njegovim sastavnim delovima Radio-Balsamica. Primenjivanjem tega leka kod bolesnika obolelih od reumatizma, gihta i reumatičnog išijasa postigli su se neverovatni rezultati tako da je Radio-Balsamica priznat od svih medicinskih autoriteta Evrope kao jedino i najsigurnije sredstvo protiv svih vrsta reumatizma. Lek se upotrebljava mazanjem, ter veoma brzo deluje neškodeci srcu i neostavljajući nikakvih tragova ni na koži ni u organizmu.

Naš svet posle ovoga rata mnogo pati od reumatizma, te sada ima prilike i najteži reumatičar da se sa dve do tri flašice toga leka brzo i lako izleči. Za izrađu i prodaju otvorena je Laboratorija Radio-Balsamica, Beograd, Kosovska ulica 43.

## Obrambni vestnik.

—ob Tovariš, ki so ga pregnali Italijani in je dobil sedaj mesto v Jugoslaviji piše: Pred nekolicimi dnevi sem nalezal na članek v »Domoljubu«: »..... varujete se pa zlasti pijancev. Sokolov in učiteljev!« Imenitno se je izdal ta listič! Hočejo dvigniti šolstvo. »Ljubijo učitelstvo, ej — pa jim povsodi uide njih iskrena (?) ljubezen do vsega šolstva. Oni bi kar najraje pobasali vse v svojo mavho, pa krpati s tem svoje neusphe in svoje razne deficite. Vidi se, kako ljubezen imate do priprostega ljudstva. Namesto da bi ga vzgajali v ljubezni do bližnjega, kar je vaša najsvetejša dolžnost, pa ljudstvo hujskate zoper zelo važen stan v ljudski odgoji. Vidite na nas same madeže. Dolžnost vaša bi bila, da nam potem pomagata kvilku in ako imate res kaj ljubezni do šolstva, da nas opravičujete pred ljudstvom. Ako smo res taka velika ničla, zakaj se pa potem v nas zaganjate? V sedanjem volivnem boju segate po vseh sredstvih blatenja našega stanu, samo da križete s tem samega sebe in svoje madeže. Pa zapomnite si: učitelstvo vstaja in se pripravlja na boj, ko bo samo odločevalo v šolskih zadevah! Ne bomo tekali več

ne za tem in ne za onim! Dobro si pa bomo zapomnili vašo »neizrečno ljubezen« do učiteljstva.

## Imenovanja in napredovanja.

—I Imenovanje šefa prosvetnega oddelka v Ljubljani. Prosvetni minister Svetozar Pribičević je postavil za vršilca dolžnosti šefa prosvetnega oddelka v Ljubljani prof. Pavla Pestotnika. To imenovanje je začasno, ker je kot šef prosvetnega oddelka znova postavljen dr. Bevk, ki ga je bil odstavil dr. Korosec ter se sedaj nahaja na daljšem bolezenskem dopustu. Čim se povrne s tega dopusta, prevzame dr. Bevk vodstvo prosvetnega oddelka.

—I Na tehniški fakulteti v Ljubljani. Na predlog ljubljanskega vseučilišča je imenoval prosvetni minister Franca Tomažiča za asistenta na oddelku za arhitekturo tehniške fakultete v Ljubljani.

—I Za ravnatelja na srednji tehniški šoli v Ljubljani je imenovan bivši narodni poslanec g. prof. Josip Reisner.

—I Učiteljska imenovanja Ljubljana. V Ljubljani je imenovan za ravnatelja II. deške meščanske šole strokovni učitelj na I. meščanski šoli Alojzij Novak. Za stalni učiteljici ženskih ročnih del v Ljubljani sta imenovani Marija Kuntih in Roza Lampič. — Ljubljanska oblast: V ljubljanski oblasti so imenovani: za stalnega šolskega upravitelja na Ježici Anton Grmek, šolski upravitelj v Kranju, za stalnega šolskega upravitelja v Šmartnem pod Šmarno goro Josip Macarol, za stalno šolsko upraviteljico deklishe osnovne šole v Novem mestu Karolina Klemenčič, učiteljica istotam, v Črnučah za stalnega šolskega upravitelja Anton Mahkota, šolski upravitelj v Voklem, za stalnega šolskega upravitelja v Kranjski gori Fran Trošt, učitelj v Ljubljani, za šolskega upravitelja v Begunjah pri Cerknici Alfred Vodopivec, šolski upravitelj v Št. Vidu pri Cerknici. Za stalno učiteljico v Stranjah je imenovana Zofija Vode-Skoflanc, učiteljica v Podzemlju, za stalno učiteljico na dekliški osnovni šoli v Novem mestu Terezija Ravhekar, učiteljica v Valti vasi, za stalno učiteljico na Ježici Stanisl. Mahkota-Zarnikova, učiteljica v Voklem, na Jesenicah Drago Hudé, šolski upravitelj v Radovljici, v Voklem pri Kranju Josipina Bratina, bivša učiteljica v Jul. Kranju, v Bevkah Jelica Sikošek, za stalno učiteljico ženskih ročnih del v Koprivniku Jakobina Lobiser, v Domžalah Marija Hiti, — Mariborska oblast: V mariborski oblasti: za stalne šolske upravitelje: v Gornjem gradu Josip Korban, šolski upravitelj v Ihanu, v Tišini (Prekmurje) Evgen Antauer, učitelj istotam, v Tvrđkovi A. Šostarič iz Tribuč. Za šolskega upravitelja pri Sv. Petru pri Mariboru Fran Kramer, učitelj istotam, v Strnišču Rihard Burja, šolski upravitelj v Stoprcih. Za stalne učitelje(ice) so imenovani v Sevnici Cezar Sancin v Vinici, pri Sv. Štefanu pri Šmarju Emilija Vodopivec iz Gabrovce in Leopoldina Vodopivec iz Volč. Grada, v Št. Ilju pri Velenju Stanko Gradišnik iz Šmartnega na Paki, v Vučji vasi Stomir Jamšek iz Gunčanov, v Šostanju Rudolf Macarol iz Hoč, v Slovenski Bistrici Josip Krizman iz Kalobja, v Velenju Fran Gorup, bivši učitelj v Velenju, v Sv. Petru pri Mariboru Vladko Voglar z Markovcev, v Rakovcu Fran Sevnik, absolviran učiteljskičnik, v Rajhenburgu Gabrijela Debeljak, v Blagovni pri Celju Berta Kos, v Konjicah na dekliški osnovni šoli Ana Maier, v Pečicah Josipina Grnšek, v Rogoški Slatini Ljudmila Glinšek. — Za stalne učiteljice žen. ročnih del so imenovane: v Konjicah Sabina Serajnik, v Limbušu Ivana Rozbaud, v Dobovi Marija Gajšek-Tramšek, v Čadramu Josipina Pauser, v Ptujju Marta Peček-Božič, v Murski Soboti Zofija Švarc, pri Sv. Tomažu pri Ormožu Marija Presker, v Novi Cerkvi pri Ptujju Angela Jaklič, v Zavodnji Marija Simončič, na Polzeli Angela Gorišek.

## Iz naše stanovske organizacije.

Vabila:

= UCITELJSKO DRUŠTVO ZA ORMOŠKI OKRAJ zboruje dne 8. decembra t. l. ob 10. uri predpoldne v ormoški okoliški šoli po nastopnem vzporodu: 1. Zapisnik zadnjega zborovanja. 2. Dopisi. 3. Poročilo o pokrajinski skupščini v Krškem in o državni skupščini v Dubrovniku. 4. Društveni proračun za 1925. leto. 5. Slučajnosti. Tokrat zboru-

jemo izjemoma iz tehtnih vzrokov na praznik. Polnoštevilne udeležbe pričakuje — odbor.

= UCITELJSKO DRUŠTVO ZA POLITIČNI OKRAJ LJUTOMER zboruje v soboto, dne 13. decembra t. l. v Ljutomeru z začetkom ob 1/213. uri po sledečem dnevnem redu: 1. Odobritev zadnjega zapisnika. 2. Došli dopisi. 3. Razne stanovske in šolske zadeve. 4. Delokrog šolskega voditelja. Poroča tov. Koprivc. 5. Slučajnosti. Udeležba obvezna! Odsotnost se mora opravičiti. Vse šolske voditelje najno prosim, da do takrat od vseh članov poberejo vso letošnja članarino ter jo izroče tov. blagajniku — Predsednik.

= ŠMARSKO - ROGAŠKO UCITELJSKO DRUŠTVO bode zborovalo dne 13. decembra ob 10. predpoldne v osnovni šoli na Slatini. Dnevni red: 1. Dopisi. 2. Zapisnik. 3. Obnova P. F. S. poroča tov. Predan. 4. Iz šolske prakse. referat tov. srezkega šolskega referenta Šumra. 5. Določitev članarine za leto 1925. 6. Slučajnosti.

Poročila:

+ UCITELJSKO DRUŠTVO ZA MARIBORSKI ŠOLSKI OKRAJ je zborovalo dne 4. oktobra t. l. v Mariboru ob polnoštevilni udeležbi.

V pozdravnem govoru je tov. predsednik omenil nove člane(ice), čestitai je vsem na novo stalno nameščenim tovarišem(icam) in ponovnem imenovanju tov. nadzornika Lichtenwallnerja, kategera je iskreno pozdravil v naši sredini in ga prosil naklonjenosti tudi v bodoče. Tov. nadzornik se je v prisrčnih besedah zahvalil za čestitke, vzpodbujal je članstvo k složnemu delu v korist šolstvu in učiteljskemu stanu. Vsi navzoči so z velikim odobravanjem sprejeli želje tov. nadzornika, ki pa vsled nujnega posla pri velikem županu ni mogel prisostvovati nadaljnjim točkam.

Nato se je prečital zapisnik in došli dopisi.

Tov. Vauda je podal nato zanimivo poročilo o svojih osebnih vtisih pri skupščini v Krškem. O svojih »križih in težavah« na potovanju h glavni skupščini v Dubrovnik pa je nad vse zabavno poročal tov. predsednik Šijanec.

»O praznovanju narodnih in državnih praznikov v svrhu obuditve patriotskih čustev v mladini« razpravlja tov. Knaflič, ki predlaga teze, ki se sprejmejo in objavijo v »Prosveti«.

Nadalje se je v vsestranskih debatah, ki so pokazale enodušno solidarnost članstva, razpravljalo o aktualnih stanovskih zadevah in so se odobrile resolucije, ki so bile objavljene posebe in sledeče:

I. Uvidevamo potrebo, da se podpirajo revni učiteljskičniki in odobravamo akcijo »Podpornega društva za učiteljski naraščaj v Ljubljani«. Ker smatramo, da bodo podpora deležni tudi mariborski učiteljskičniki, sklenemo prispevati ob priliki izplačevanja razlike novih plač meseca novembra kot ustanovnico za podporo učiteljskemu naraščaju po 10 Din vsak član. Ta znesek odtegnejo tov. upravitelji in ga izroče tov. blagajničarki. Ker bode zbrana vsota znesla nad 1000 Din, se od te vsote plača 250 Din članarine zadrugi »Učit. zdrav. dom v Rogoški Slatini«.

II. Da se ne bo vprašanje izenačenja draginskih doklad poročenih učiteljic zavlačevalo še dalj časa, naj poverjenstva cele države potom predsedništvev srezkih učiteljskih društev ugotovijo število z uradniki poročenih učiteljic in njih službena leta. Zbrani materijal bi naj oddal izvršilni odbor UJU v Beogradu prosvetnemu ministrstvu. To pa se mora izvršiti v najkrajšem času, da se ne bodo na kompetentnih mestih izgovarjali, da nimajo podatkov za fin. ministra.

III. Kot obmejno učiteljsko društvo stavimo predlog, da UJU z vsem svojim vplivom posreduje pri merodajnih oblastih, da se vsem šolam, v prvi vrsti pa obmejnim šolam nakažejo kakor nekda poprej, tako tembolj pri današnjih mizernih razmerah za revne učence knjige zastonj ali vsaj po znižani ceni. Tako delajo že leta sem naši sosedi v svojih obmejnih šolah onkraj naše državne meje, torej sosedi, katere v naši državi smejšimo za »režeže«. Le tako bo mogoče ustreči zahtevi višje šolske oblasti, da mora vsak učenec imeti predpisane učne knjige, sicer pa se z horendnimi cenami šolskih knjig ljudstvo le odbija, ko niti »Kr. zaloga šolskih knjig v Ljubljani« ne daje nekda običajno 10. knjigo za revne učence zastoni.

+ UCITELJSKO DRUŠTVO ZA OKRAJ SV. LENART V SL. GOR. je zborovalo v četrtek, dne 13. novembra 1924 v Sv. Lenartu v Slov. goricah. Navzočih 22 članov izmed 37.

Tovariš predsednik pozdravi vse navzoče in obžaluje, da se nas je zbralo tako pičo število. Malo jih je, ki so se opravičili in ravno tako malo tudi onih, ki redno posečajo zborovanja. Med nami naj ne bo mlačnežev, pokazati moramo, da znamo ceniti delovanje naše organizacije, ravno v hudih časih se je moramo okleniti tesneje. Ako nočemo delati mi, ne more tudi centrala, zato pa vsi v naš krog.

Pozdravi novi vstopivši članici tovarišici Zidar Tiiko in Črnko Slavo, kakor tudi članico ptujskega društva tov. Dolenc Leopoldino, ki je pridejena tu-kajšnji mešč. šoli in je pristopila k našemu društvu. Upa, da se bodo počutili v našem krogu dobro in da ne bodo tukaj le našle pravo tovaristvo in zabavo, marveč tudi torišče za svojo nadaljnjo izobrazbo in za povzdigo šolstva, ki je baš v Slov. goricah tako potrebno.

Poslovi se tudi od premeščenih tovarišic Vobič Eme in Šegule Janje. Bili sta naši zvesti članici, stanovsko zavedni in taki tudi nadaljnje ostaneta ter jima želi obilo sreče.

Usposobljenostni izpit sta napravila tov. Bračič Vera in tov. Cujnik Mirko, ki jima iskreno čestita.

Zmagala je tudi pravedna stvar, konec je raznim persekucijam in preganjanjem našega članstva, nič ne traja večno in tako je tudi odzvonilo vladi, ki si je nadela nalogo uničiti naše članstvo in UJU. Hvala Bogu, da ji ni uspelo. Oklenimo se še tesneje naše organizacije in na delo za povzdigo in prospeh šolstva, dvoživk ne maramo in ne potrebujemo.

Predavanja: Tov. Franjo Jakopic nam je prav zanimivo podal predavanje: »Nove smernice o ženski vzgoji«. Tov. predsednik se mu prav toplo zahvali. Tov. Vehar predava iz lastne skušnje: »Kako povzdigniti šolski obisk«. To vprašanje je pri nas v Slov. goricah aktualno in baš na nas je, da spravimo to vprašanje z dnevnega reda. Šolski obisk je odvisen v prvi vrsti od samega učiteljstva, a kar se tiče kazni, ga mora višja šolska oblast podpirati.

Predlogi: 1. Poverjenistvo UJU v Ljubljani se naproša, da se razvejavi odluk prosvetnega oddelka Ljubljana št. 17.357 z dne 7. oktobra 1924, ako ne popolnoma, pa vsaj za učitelstvo, ki ima nerazdeljen dopoldanski pouk. Učiteljska zborovanja so torišča za nadaljnjo izobrazbo učiteljstva in ne smatramo, da s tem prostim dnevom kaj trpi šolstvo, nasprotno, z zborovanji se bo le povzdignilo. 2. Učiteljstvo naj pridno posega po knjigah okrajne učiteljske knjižnice. 3. Sklene se, da pristopi naše društvo z enim deležem k »Učiteljskemu zdraviliškemu domu v Rogoški Slatini«.

Prihodnje zborovanje se vrši 15. januarja 1925 v Sv. Trojici, v slučaju slabega vremena teden pozneje.

+ UCITELJSKO DRUŠTVO ZA MARIBORSKI ŠOLSKI OKRAJ je zborovalo v četrtek, dne 6. novembra t. l. ob 10. uri v »Narodnem domu« v Mariboru.

Vsled ukinitve pouka prostih dni ob učiteljskih zborovanjih, se je izmed 115 članov udeležilo zborovanja le 51.

Tov. predsednik uvodoma pozdravi tov. Rudolfa Dostala, ki se je udeležil zborovanja kot gost. Omeni tov. Vranca, ki se vsled premestitve poslavlja od društva.

Predavanje. Tov. A. Spreitz referira o temi »Teleologija ali načelo smotrenosti v prirodi« ter zlasti očrta konflikt med opazovanjem narave pod vidikom smotrenosti, t. j. teleologije in med načelom kauzalnosti. — V zvezi z referatom razpravlja tov. nadzornik Lichtenwallner o času primerni osnovni prirodopisnega pouka v osnovni šoli s posebnim ozirom na potrebe praktičnega življenja.